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Anfangs - Grinde

Der
Trigonometrie

Oie 1. Eeflarung.
Barcs T
5 s)ie Trigonometrie 1t eine Yiffenfchaft, aue

ovey geaebenen Theilen eines Trians
o trels, nemlich entyweder aus 3wey Seis
ten und cinem YOmbel, oder aus 3weyen
Yinkeln und einer Seite, oder auch aus allen

Orey Seiten, Oie uibrigen drey Theile 3u finden.
Sen s Die 2, @rfldrung, ,
- 2. Die balbe Sebne AD eines Botjens AB
beiffec dev SINUS dee 230qens AE, ingleichen
Des Dogens Al welche die Aalfren der Bogen
AEB und AIB (ind,
W Der 1. Jufah. |

3. Deromwegen ftebet der Sinus eines Bogend AD
auf bem Radio des Cieeuts EC perpendicular (§.95.
Geom.); ' und alfp find bie Sinus verfchiebener
Rogen wit einander parallel (§, 75, Geom.),

-~ Der 2. Bufas.
4. Wil ber Bogen AE bas Maaf bes WWintels
ACE, unb ber Bogen Al bas Maaf des Winkels

ACLIt (§.16. Geom. ) 5 fo ift aud) AD bet Sinus
~ Derfelben Wintel, ks e

Der’

I.
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176 YUnfanas -Griinde

Der 2. Sufap.
5, 1ind alfo baben jwen Ainkel, die neben einanz [
ber auf einer finie E1 ftehen, eineviey Sinum,

J 4 Die 3. Erfldrung.
6 Die Linie EF, welche auf dem Ende Oe6

_ Radii EC perpendicular aufgerichter wirdy

beifiec Oes Dotens AE und foluends 0Oed
YDintels ECA TANGENS; FC aber Oeﬁ'eibcl!
ogene und Winkels SECANS.

Die 4, Crflarung,
7, syingegen ED wird fein SINUS VERSUS
und AG (-‘ DC) der Sinus des Borens AH,
welcher mit EA 9o Grad machet, der SINUS

COMPLEMENTT, ober aucly COSINUS gené

net: Oer Tangcns davon HL TANGENS COM-
PLEMENTI, oder auch COTANGENS, fmelel
chen der Secans CL. SECANS caMPLLMENIT
oder COSECANS.

Die 5. Erflarung. ’
8, ®ndlich oer RADIUS EC beiffet dex SE
NUS TOTUS. @
Sufag. {
"9, Beil der Radius EC Ber Sirius beg QW
branten EH ift 5 fo ift e Sinus torus pev Sin¥®

emes vechten EBintels (. 37. Geom. ).

Ocr 1, Lehrfag,

10, Die Sinus abnlicher bogen BC und:
EF haben gegen ihye Radios AB uno ED emev
ley Devbélmxp;. %e’
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fWBenn bie Bogen BG und EH einander abnlidy
finds fo-bat jeber gleich piel Grade, unb alfo find bie
Winkel A wnd D einander gleich (§. 35, Geom.).
Jun find bey Cunbd F vechre WGinkel  §. 3.). Des
komegen ift, wie der Radius ABjum Sinu BC; fo
ber Radius ED um Sinu EF (§, 148! Geom. ),

v v (]

Die 1, Anmerbung,
1L, Db bat mai detm Sinui roti in eiwem jeden Gineul
inggemein 10006 000 Theile gugeeignet, und purchHitlfe der Geos
metrie ausgerechuet, wie viel Devfelben dep Sinus und Tangcns
bon jedem Grade, in einee . jeden ONinnte f burch den gangen
avtanten beFommet.  UND. folchergefFalt - find Die Tabule
uum ynd Tangencium entfanden , welche man in der ti

?9nb|uetrie. ndehig Hat: wie in den Unfangs = Srunden umftinds
idhev. gepeiget wird.

o Oie 2. Anmerung, -
X2 Beil bie Sinus unp Tangenres grofle Rahlen find, weldse
Das Multipliciven und Dividieens i der Erigonomettie fehr bes
}d werlid) madhen s 1o bat Jobanes Yiepper, ein fchoteldndie
et Baron , uwd wach iym Aeinvich Drigae) ein Englander,
eIDiTe, Bablen: evfounen, weiche man anftate der. ordentlichen
ablen wic grofiem Vortheile i der Rechuung braudyen: £an,

wndem fie oag INuleipliciven i dag ADDITeR, UNd dag Dividivery
in 048 Subteahien ve

oubtean vbandel, Sie werden Logarichmi genelps
net. und fiud mehe allein fiyp alle Sinus und Tangentes; onderi
sudh fie die gemeinen Railen yoh 1. bis 10000, Fuveilen audh
Woeitet i den gewdhnlichen Tabubis Sinuum und Tangentiuny

fiuden. on dewfelben miiffen wiv noch baudeln, ehe wiv s
Ev'n ufgaben der Trigonomeerie fchreitens ’

. Die 6. Erfldrung. .

13, YWenn-eine Reibe Jablen in geometris

Der Proportion, und eine andere in avithimes

tifchee fortgeben,, fo beifjen die in der lerstern
bte LOGARITHMI dep: erftern.

Qluesuy.) niis i oy Die
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Die 14 Anmertung, -
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Y. % | a3 (i : ¢ VY 11'
X 2y 40 8 ;,79#‘32..-6'4’1 128, 256. §12

O Kooy Bnis v ShionOr T o Bas 9T

unter oelchen ‘Die ferfren in ciner geomtetvifchen , die andeen i
einer qrithmetifchen Dropartion. fopegehen; o 1ft o der, Logas
rithmbs ‘gow ¥, 1 Dt Logarithinus von 2, 2 per Logarithmys
von 4, 7 der Logavithmus Hon 328, ¢, fan. & o oW

Die 2. Anmerfung,, - .,
15, SRewn- dep Logarithmus v Eing o iff; o ift vor Lo |
garir};mus bes Produces gleich der: Sumime 6e§ I.ggarghmorgig
Derin eimauder mufciplicieeen Bahlen. © 3. €. 3 die Summe byr
Togarithmorum 1-4ud 2 {ft der Logarichinus vou 8 den' Pros
ditcty et beidé Fahlen 2 und 4 © MWiedernm, 7 die Summe
et Logarichinorum 2 wnd's, imgleichen 4 und 3, {ft der Loga- -
vithmus yon 128 dem Producte aus den beiden Rahlen 4 wnd |
32, ingleichen 8 ynud 16, . Daher.ift der Logarichinus ded Ous
drates dem Logarithmo ber Tursel, stoenmal genommen, gleidh:
B 4 ver Logarithmus pon d¥UAdIAL3abl 16 ift 3ivenina
0.grofi, ‘ie 2 Der Logarithmus yon der Whursel 45 und 6 by
Logarithmus pouder Quadrat-3abl 64 ifF srwenmal o qrof, wi
3 der Logarithmus pon der TBursel 8. Hingegen - die Hiljte cines
Logavichmi ift der Logarithmus der SWutgel aus der ihm jugehds
rigew Rabl.  Aljo ift die Halfte Ved Logarithmi g der Logas
vichmus der MBurzel 16 aus der Quadrat-3abl 256, Glpichers |
geftalt ift der Logarithmus einer Cubic - Rabl deeyial fo giof
wie¢ der Logarithmus der MWurzel. Ald 9 der Loaarichnms poll |
ver GubicsZahl 512 ift drevmal 0 grofi, al8 3 der Logarithmus
von der ibr gugehdrigen MWursel 8. Und daher der Loparithinus
Der Gubic-urgel der dritte Fheil ded Logavichmi der Cubic-3abh
R. & 2 der Logarithmus von 4 iff der dricte Theil des Loga*
richmi 6 von der Cubic - ahl 64, ’

Die 3¢ Anmerfung,

16. SBentt der Logarithmus von Eing o ift ;. fo ift der Lot |
garithmus ded Quotienten dev Lnterfcheid zivifchen ben- Toge
rithmis der beiden Rahlen, die man ducch einander dipidiset |
Und fiuoet man den Logarithnium pol ¢inem Brudpe, wenl
man den Logarvithmum ded Beblers von dem Logsn'i;hm(s}2 iét;p

s R T TR ny
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Renuers mbichet, uhd vor das Ueberblichene da3: Seichen der
Gubteaction . (—) fehet. Alfo _iff 2 der Unter{dhied pwiichen §
und 7 der Logarithmus deB” Duotienten 4, ‘welder heraus
Fomiet, wenn man die dayu gehdrigen Babien 128 und 32.0urdy
eiuguder. dividivet.  Sugleichen 5 die Differeny. swifchen 3 und
8, ift et Logavithmus yon 32 dein Quotignten, der hevaus Forms

e, wuenn man 256 durdy & dividivet.  Hingegen — 1, dek

Unterfehied swifchen o uud 1 ift der Logarichmus pon a-

Die 4, Anmerfung.

C 1y, Sievaus erbellet, wie i Logarithmi dag Multipliciren

i Adpdiven, dag Digidiven 1l Subteahiven, die Ausziehuns vep
naorat - Wursel in Halbiven, und die Ausyiechung vder Cubics
urgel i/ Dividiven durdy 3 verwandeln. < ‘

Dic 5. Anmerfung.

18, OMan hat die Logarithmos bow 1. 10. 100. 1000. 10000,

Aigenominienl ©. 0O V00 V00, I. 00 000 000, 2, 0O 000 COVp

3. 00 ©00 000, 4. 00 Coo 00O UNL auf eine febr mibigme
Avt die Logarithmes affer Sablen von 1 big 10000, 10 nadh dies

fem gar Big 100 ooo Gefumden, wie in dew Ynfangs - Gritnder

gelehret wird. . Darausg man fernér die Loga thmos Sinuum
und langcmmmgbcl‘t‘d)mt/ wie ebenfalls dafelbfe §u finden. MWie
¢

g:lebLl?gurirhmi gebraucht ywerden, ethellet aus den folgenden Anfs
t‘ . »

Der 2. Lefrfag,

19, Ty einem jeden Triangel ABC verhaltert
ich die Seiten, wie die Sinus der ihnes enteeden
ftebenden YOmkel,

L erweis.
Man gedente fich , es fen der Triangel ABC in
. en Civeul gefchrieben, weldhes jederyeit geftheben
Xg (8. 97. Geom.), o ift ber halbe Bogen
B das 9Maak bes Binfels C (§, 84 Geom),
| Mm 2 und

ein

]

4o
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and alfo ift-die halbe Seite AB beffelben * Sinus |
(§.2.). . Eben {o ift der HalbeBogen AC das Maaf
Des Binfels B, und daber die balbe Seite AC der
Sinus bes WBinfels B.  Derowegen verbalt fich,
tie dic @Seite AB ju bem Sinu des ibr entgegen
gefetsten IBinkels C, alfo die Seite AC ju dem Sinui |
ves ihr entgegenfiehenden Wintels B(§.5 9. Arichm.). |

) ®
1

Die 1. Aufgabe. )
20. Yus der gegebenen Seite AB ! und
sweyenn YOinkeln A und C die Seite BC 3u
finden. :
Aufldfing.
@predyet (§.19.):

SBie der Sinus des Winkels C ]
3u Dér ibm entgegen gefesten Seite AB, f‘

&0 bder Sinus des YBinkels A i
#u ber ihm entgegen ftehenden Seite BC.

3. €. €8 foy C=48°35/, A=57°29' AB
=74’ fovérfabret mit den Logarichmis folgen
tevgeftale: ke

Log. Sin.C  9.8750142 F

Log. AB 1.86923171 '

Log. Sin. A 9.9259487) |

Gumme 1.17918504 Y

Log. BC  1,9201662, ju weldem in ben
Rafeln der Logarithmus von 83¢ am nadften |
fomme, % 4

ol
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Lo e Anmerfung: 2
21, Mollet ihr mit 83 @chubhen nicht sufeiedeis ey, fandeon
tod) Rolle dasu habeny fo fuchet diefen Logarithmum unter dee
Characteriffica 2 hiuter 830 auf, Alsdewn werdet ihe finben,
DA der Logarichmus bon 832 ihm am aliesnichiien tommet,
und alfo ftber 3 Schbe noch 2 FolL find. (Ia wollet ihr gac

Sinien haben, fo_iuchet euren Logarithmum nod) cinmal unter

Charadteriftica 3 hinter 8320 auf: {0 findet b, %aﬁ,bﬁt Loga-
rithmus pow 8321 (M A NacHiten Formmme, wud als die Seite
BCgO 3l /4 fey.. Lind foldyergeftalt miffet ibr alleseit verfahs
ten, wenn ber Logarithmus einer eite unter feiner Chavacteri-
tica wighs pbUEomMen 3u findews G A

Die- 2. Anmerfung.

1 23 Meil ie Anfidfung der Aufoabe durch, die Kegel Detrd
gefchichet (§. 85, Axi m?)-,/ und b‘ql%er' _t;ei'-(,)Sinu?i A it der
©iite AB muitiplicivet , Dag Provitct abec durch pen Sinvm des
SWinke(s. C dividiret weeden foltes fo ift Flar, Daf man vew
Logavithmum yon AB gt demi Logarithmo deg Sinus A qdvired,
b pon der Summe den Logartithmum ded Sinus C abziehew
muf (§. 15 16.) ' % 41 S

Die 2. Aufgabe, .
v 23 Aus 3wey gegebenen Seiten AB; und
BC, und einem Yinkel C, der einer von ibnen
entgjecsen ftehet, die iibrigen YOinkel 3u findeit,

‘ Aufidfung.
Sprechet (§. 19.):
Wie:Dir®vite AR . L0 L5 S
u bet;t[Sinu bes enfgegen ftehenden Win:
o bdie Seite BC - - ' ¥

i}lubt,n!},‘Sinu bes enfgegen ftebenben SBin
s A et

L

4

‘M3 BE
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3. €. €8 feyAB=82/, BC::75’ C--64 33.
%erfabret alfos
U LogrAB 1913 81 38
- Log.Sin,'C 9.955 66 bS
Logu‘ B(, “'1.875.06 13 ) & ifs gt ot

Gumme ' 1.1.83.0 3T

Log.Sin. A 9 916 §'1 63 y il me[cf)em in
den Tafeln der Logarichmus von §5940f am nddy
ften fommet, .

‘Die 1. QInmé’rPung

24. Gend ihr mit 550407 NichHE gufeicoens o' Eoutet tbt‘
o) Secundest daz fudyen, Riehet neinlich” Bon euvem

Logarithmo 9:.9169.,1.63 e
ben nadyft-fleineren o, 916¥ 593 ab unb
erfer die erﬁe Diffeveny 5 o '

Smgleichen .

pon dem nachff-grofferen 9916“9 455
' den n&‘cf)ﬂ-ﬂ'eineren' 091685 93 unb et
Yot bie andere Diffecerty . g 62, . .
@pred)et 862 geben 60" wie viel geben 572

fu
34 ~.00(39” e 1) 134200

862)25 86 g
'8, 3440 o T 3G i
TR [rses. eI 8

o

‘& Bel’ommet d;r nod‘) 39”; ) "':a[fo‘ ift bt
ﬁBmfe[ Ass 40' 9/' o
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Yo%y i DiesasAnmerfung. O e

-~

a5, et ibr awey MWinfel A 1nd C habet, Finet ibe dew
- Dritten durch vie Geometvie finden (§. 77. Geom.); Wie g
- bengefitgtemy Epempel su eefehen o™

b 4,
St ,C ,-§1j-° r3_3';'. et ’ro""‘f"."
G A DB S nens % o B

‘:".i'{ v‘A,{‘G ARG g 39" R 2
YLAECHB a79' . T 89 ‘ 160‘4’_3;‘"‘ ML

B 59 L IE T 46 34 12.\[‘.‘f L ¢
Die 5. Aufaabe,

" 26, Aus stoepen Seiten ABY 1de, oie in L.
eiiem vechtwirielithren Trianeel den’ vechren 5.
Yinkel B euifchlieffen, die YOintel 31 finde.

3 e

Bren At

B oo SRS, o e
-y, Dtehie¢ BC fite den Sinum totum ans, fo it AB
.ber Tangens bes GBinkels C (§,6:), o Sprechee
T T TN R S e S

B¢ die Seite BC B2 et

u Der Seite AB; 7

1 o, perhatt-fich ber: Sinus totus . o
0 yuwbem Tangente bes Woinkels:Car i 0
8 € s foy BCyg'; AB 5475 {0 gefdhichet
bie Rechnung alfor

Log. BC 1.8 976271
g Log AB - 17.3.2.39.381

Log. Sin. tot. 1.0 6 0 6 00 oo}

R Tang. C. 9.8.3 446 67, weldjem in dew

Tafeln am  nddften fominee  dev {Logarichmus
Tangentis won 340214 Demnad ift der
-'4--‘ f 9R 4 %in’: \




184  -nfangd«Giiinde |

Winfel C 34°21/5 et Winbet A aber 55°39¢

(§ 75« Geomi); e s o e
Cebnfugi

27. Werin man’3u der Halben Summe |
3weyer 3ablen_oder’ Grdffen die balbe Diffes
vens addivet, fo Eormmet die-grdffere von ibs
nen bevausc fubtrabivet man aber diefelbe
von ibr; o bletbet die Eleinere ubrig.

Lo Remweid.
[ Die groffere Jabl befteber aug: der Bleinern und
> ibree Differenyvon der gedfferns und alfo die Syme
e beider: qus ber Differeny und der Eleinern joeys |
mal genolnmen.  Da nun die Halbe Summe aus
der fleinern und der balben Differeny beftebet, fo
Fommet bie grdffere hecaus, wenn mian bie Halbe |
Differeny dayn adbivet: Hingegen bleibet die fleinere
ubrig, wenn man fie fubtrabicet, W3E,.

Die 4. Aufgabe.
L 28 Aue swep degebericn Seiten eines Tris |
6. angels AC und CR nebft dem LOintel C, den
e cinfehtieffen, Oie ibrigen VOinkel 3u findens

Aufldfung,
Y. Sprecyer

- WBie bie Surtme der beiden Seiten AC unp CB
it hker Differeny: :
®o der Tlangens der halben Summe der beiven
gefudhten IWinfel A und B 3
a4 dem Tangente der balben Diffeceny derfelbent. |
‘ 2, Ab:
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&, Addivet biefe Dalbe’ Diffeeny ju der Halber
c:j:@un“ne; fQ' [)hbet igw‘ben QBmEe[ B, relchee
U/ber gebften von den' gegebenen @eiten entgeqen
' ‘gefetet ift. ' @hberabivet fie vor: derfelben ;- fo -
v Bletber dee FBintel A Ubrig (§uam)s g 4R
3. €. @iy AC 974, BC 58, C 108°2475 o
* gefchiehet die Rechnung fofgénber maffen:

VT AC=75 L AC=75 ARBHC=179°60]
- BC 58 BC=58 ‘s C:logﬁ;;;f
ACHBC1334 AC—BC17/ " | AgB 71361

Lne opr 0 HeoEB) 357481

Log. ACHBC -~ .-2.1238516 "
oy AC—BE | 1,2304 489
Log. Tang. J(A%B) 9.8580694
Gumme 1.1.088.5.18.3

3_.«-Log.Tang.‘;(A._'.B-).fg,9646e_6‘574 ‘,‘U Gy

n

.

Bent in den Tafeln der Logarichmus Tangentis vot
“§%19¢ am nadhften Eommet. i
3 AmB) '35°48¢ 1(AHB) 35938
AR LR SR (RSB s B
BALOFYT snenfii AgoTg’
 erldngert die Seite AC in D bis CD==BC,
ﬁ;‘sﬂb madyet CEARCB 3 foift/ DA bie Suinine,
“EA bies Diffeeny ber Heiben Seiten CB und CA,
“und DRE ein vedyter  WBinkel - (§. 96, Geom.).
’}vgﬂtan jiebe AG anit EB pavallel; {o'ift bey G aud)
e M s en

uy!
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. engels Oie YDinkel 3 finden,

186 Sinfangs s Gsefinde

- et vethter: ABinfel und GAD = BED (§.37. 72

Geom. ), imgleihen GB dev Taugcns Des WBins

fels GABund GD et Tangens: des Winfols GAD |

6. 65)s 7 Ntuneift DCB == CBA«p CAB == CBE 44
CEB = 2 CEB (§. 74.79: Geom,); und alfo CEB,
imgleichen CAG, die Halbe Summe bev qefucbfqn
Winfe( CBA unb CAB, folgends BAG bdie halbe
Diffeveny (§. 27,3, ‘Dcromeaen verhalt fid) tie
DA bie Sumime der beiben Seiten. ju EA. ifret
Sbaﬁ'erem, , alfo DG der Tangens der halben Sums

me Det gefuchten MBinkel yu BG bem Tangehte dée

Tdlben Saﬁ'erm (§. 149. Geom.), 8. 3. €.

Die 5. Aufgabe. 1
29. Aue Uwy geaebenen Seiten ciries Tis

Aufdfung,”

1. %efcbrelbefaus Dec Spibe des Triangels Al mit

o ber Eleinen Seite AB: einen Ciienl ; 5 fo:ift CD

[weil AB=AD (§. 277 Geon. )] bie-Suue |

groener Seiten,. FC ibre Differeny, .

n, @prechet: wie die Grundline des .mange[s BC |

31 Der Summe, der beiden @exten AB&.AC
So ibve Diffeveny FC. 11
su dem Sticke der Grundlinie GC.
3. Riehet GC von der @)runbhme BC ab; fo bleis
bet BG ubrig.

4 Saffet aus A’ einPetpendicut AE auf BG fallens |

fo ift IBE=EG==4BG (4. g5. Geom.), und

ibr Ednnet aus den beiven Seiten AB und BE |
in bem vedhfrombelichren Triangel' ABE bie ﬁBlfﬂ; -
, ¢
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fel'B unb At ound in dem andern AEC aqus
den beibert Seiten AC und EC die Qﬁmfel C und
A (§ 23 D fmbd‘l.

3 @, Es.fon AB==36', AC —-4;’ BC.....40’ ‘
4 Die Rechnung gefdiehet folgendeviafiens = va
ep T IABRE 1 AG 4! -

"tAG 45 AB 36 !
AB#AC 81 EC=09
ng B 16020600
Loq AB-{aAC _I 90848;0
Trog FET T bigsqaaasy
i @unﬁn‘é";,‘:’;;&f a8 &2 73S ‘
DY yer. GG, 1.2606675, meld)cm u,1

Den Zafeln ber Logarxthmus bon, 18 am ndchitenn
fonumet. Cmenn man aber mettcr nadyfuhet. (§
ET AT finbet man enblic) GC . 1822

SBO. 4,000 EG - "89”) :
GC 1823 GC 1822

e 4 7 8’{’ BT el e
BE 1 0% 9411 SRR A g
Log..AB. o 3.5.603 02§

Log. Sin. tot. 10,0.000 000

L i S o & 37,0 279

Log. Sin. A 9. 4807 254, weldhun in
en Yafeln der Logarichmus von 27°357 am nddy
)ﬁen fommet. Und alfo B 72024

) &3

Log.



1,
7. g4 CDwie CF ju CG verhdlt, weldhes auf folgende

I
8 .

188 Anfangs :Griinde

Log. AC | 3.653 212 0N T g . |
Log. Sin, tot. 10.000 000 0 &
Log. EC 3.464.04.2.2 ¢ J

Log.Sin. A" 9,810 8297, ‘weldent iy
ben Tafeln der Logarithmus von 40%19¢ am rdd): |
ften fommet.  Und alfo ift dev Wintel C 49°41%,

Goldyergeftalt find in dem Friangel ARC det
Winkel A 57955/, B72°24' und C49°41"
o e s RBemes, .
& ift toeiter nichts gu evweifen, afg daf fidy CB

Weife gefhiehet,

Da y oder CBD u feinem Maafle: den Halben
DBogen GFD, und x ju feinent den Halben GBD fpat |
(§.84. Geom); foift xfy=180° Nun ift
aud) X Fo=180° (§.38. Geom.), _ Derowegen
it o=y (§.25. Arithm.).  Da ferrter der FWinfel
C ben beiden Triangeln CGF und CBD gemein ift;
foift CE:CD=CF:CG (§.148.Geom.), 36,3, &, |

Die 1. Anmerfung,

jo. MWeil BE yud EC in Cinien gegeben find; o muf man
audy in dev Rechnung anftatt 36/ fir AB 3600 und anftatt
45 filr AC ¢500"" aunehmen.

Die 2, Anmerfung.

31. it mollen noch miit wenigem den Nuben der Trigonté
metrie in Aufldfung einiger geometrifchen Augaben zeigen.

Anbhang. -
Die 1. Aufgabe.

32, Kine H0he AB (3, £, cineo Cburmez
gt
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s meffers, 3u der man aus einem angenonines
nen Stande E Fommen Ean,

' Aufldfung. 41
T, Meffet den Winkel ADC (§. 43, Geom. ) und
" bie $iniec BE oder DC (§. 44. Geom.), :
5. &owiffet ihr audy den Winkel A, weil bey C
eitr vecheer EBinkel ift (§. 75+ Geom. ), :
3, Gudjet alsdenn die Sinie AC (6. 20.), und
4 abdivet Dagu Die Hobe des Jnfiruments DE
- (=BC, weil die finien CD und BE parallel,
und CB und ED auf BE perpendicular find) ;
fo Eormmet die SHdpe AB beraus. - E3are aber
BE nicht hovigontals fo mifte man bas Stiicte
BC Defonbers mefien (§. 171, Geom.),

Oie 2. Aufgabe, -
- 33. #ine Sobe AB 3u meflen, 3u der man L
niche Eomunen Ean. s R )

Aufidfung.

Ay Gewvdplet eudh yoey Stande in E und G, um
fo wiel meiter von cinander, je hoher der Berg
ober der Thurm ift, den ibr meffen wollet, und
meffet aus denfelben die Wintel ADC und AFC
(§. 43. Geom.), tiber biefes die Standlinie GE
ober DF (§. 44« Geom, ).

2, Biehet von e ABinfel ADC den Winbel AFCabs
fo bleibet derABintel FAD brig (§. 74, Geom.).

3. Guthet aus den nunmehro befannten Winteln
und der Seite FD in dews Triangel AFD Die
eite AF, und

4. aus bem Winkel E und der Seite A

Dem
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peim rechemiiitelichten Triangel dle. Seite AC.

"

(9. 20.) : - S TEil
5, @nbdlich abddivet yu der Hohe AC die Hihe bes
Snftewments DE, oder, wenn BC der Hobedes
Nafteuments nidht gleid) ift, fo fuchee ferner FC
und endlidh BC tm Triangel FBC (§y 20,)5 {0

Babet ibr die verlangte Hobe AB.

i

Die 3. Aufgabe: &

" 34. Aue 3wey Senfiern E und Fin verfchies
denen Gto-;‘hiwrfenerainee BGebaudes eine Hobe
3y meffen, Oeven
Senftern feben an.

e lanaats - SHIGRING, o
1. Meffet dued) einen Blenwurf die Hibe des qns

_bernJenfters {ibet dem erften EF, und bdes erften §
" liber ter @rde FG, unbd aus. den Fenftern bdie |

qGintel AEC und AFD (4. 43. Geom.),

. Aooivet den XBinfel AEC 3u 9o° , f{o habet

" ibyr ben GBinfel AEF3 fubtrabiret bon 9o ben

< eiBBinfel AFD, fo bleibet Dev Winfel AFE \ibrig, |
3. Abbivet die beiben Finfel AEF und AFE, und |

jtebet die GSummie von 180 ab; o bleibet der
IBinfel EAF 1brig (§.77. Geom. ),

4. @uchet in dem Triangel AEL die Seite AF, |

unb ferner .
5. in bem Triangel AFD bie Seite AD (g, 20.).
6. Gnblich abdiret bagu die Hbhe des Fenfters FG

o ber Grde g ober, wenn GB niche horizontal

ift, fuchet ferner DI, und Dernad) vermictelft

bes Iinfels DEB, den ibv gemefen (6 43¢
Geom.)

pige A man qus beiven |
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"Geomn. ); DB Gefonbers (§.28.); fo Fomtmet die
“Pobe  AB perans, T
' “Die 4. Aufgabe.’

a5, Die Weite sweper Gevter, 3u deten 1
Deiden man aus einem angenomimenen Stande

Bomumen Ean, su meffein. -
o Y DR NG, el WO
T, Medfer Den TBintel € (§. 43. Geom.) und bie
tinie AC und CB (§. 44, Geon): 0 fonnet ihe
2. pen WBinfel A'(§, 28.) und endicl) die verlangte
“gBeite AB(§. 2q.) finden., . BE
Y Die s, Yufgaber AR
36. Die YWeite 3weyer Oereer AB, 3u deren
einern B man aus cinem angenonimenen3an-
O C nue Formmen Ean (3. 2. die Dreite eines
Sluffes ) 3u mefjen. ‘ ; ¢
| Aufldfung.: wo con L
1y Mefiet bie Beiderrintel Bunb/C (§. 43, Geom,)
= und die Standlinie BC (§. 44, Geoms); fo-fon:
dinet "[‘)r T T U 168048 1 200 Ay
2.0big verlangte Teite AB (§i20.) findens

-6, iy anes. R

37, Dic Yeite sweyer Oerter’AB) 3u deven

Peinern man Eommen Ean, 3t finden. |

S ufldfung.

I, Guaplet drey Stande, D, C und E in ciner
Sinie, gy jefiee bie¥Bintel ADC, ACD, BCE und
B“C (§ 43. Geom.), nebft ben {eiven Stand:
linien DC urid CE (§. 44. Geom. ).

5 -.@ubtrabirct bie Deipen Winfel ADC und

{ Vi ACD’

12,

I

. 1
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ACD, wiebevum -ACD und BGE, unb abers
mal BCE und BEC von 180°; {0, bleibet
im evften Falle ber Winkel DAC, im anbern
pey StGinfel ACB, und im britcen. bev FBinfel
" CBE ubrig (§, 77, 38, Geom.), . Alsvent
“Eonnet ihe ’ : o
3. bie Seiten AC unb BC (§. 20.), unbd fo ferner
4+ Den WBintel CAB (§. 28.) unb endlich bie Seite

" AB(§, 20,) finbens o '

. ©Die 7. Aufgabe.
1 5g. Die Verhilonify dce Diametri eined
Civculs 3u feimer Peripherie 3u finden, g
: Aufdfung. :
¢ fGenn bev Radius des Cireuls CD 10008000
ity o ift fowob! der Sinus AG, al8 Tangens ED
bes Bogens von ener Pinute DA beynape 2959;
und alfo muf der Bogen AD, weldher fonft etroas
groffer ift alg AG; und Pleiner als-ED, gleidyfallé
begnabe 2909 feyrts. . Multiplicivet 2909 dued)
21600, bag ift die Jabl der Minuten in ber gaw
gen Peripherie . o ift bas Probduct 62834400
Derowegen verhalt fid) der Diaueter ju der Perls!
phetie Depnabe wie. 20000000 ju 62834400
bas ift, (oenn man Deiberfeits mit 200000 Divk
bivet,) wie 100 ju 314 (§.59.
Arithm. ).

Gube der Trigonometrie,
o



